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Frágreiðing um farna skeið

	Hevur gongdin í royndini/verkætlanini verið sum ætlað?       set kross          ja X        nei (

	Greið í stuttum frá, hvat ið er gjørt og hvørji úrslit eru komin burtur úr síðani seinastu ávegisfrágreiðing. Um nakað skrivligt er gjørt (arbeiðsfrágreiðingar, ferðafrágreiðingar, vísundaligar greinar og aðrar greinar) ella um onnur almennakunngerð er gjørd - skrivað referensuna í ávegisfrágreiðingina. Um gongdin í verkætlanini ikki hevur verið eftir ætlan,  skal greiðast frá hví og metast skal um, hvørjar avleiðingar hetta væntast at fáa fyri arbeiðið framyvir.

Merkingin í 2003 gekk sum ætlað. Merktir vóru 116 laksar, 95 við goymslu merkjum (DST, máta hita og dýpi) og 21 við iButton merkjum (máta hita). Av tí at vit ikki hava fingið nakað merki aftur frá merkingunum í 2002, avgjørdu vit í 2003 bert at merkja laks, sum var heilt óskaddur (tað er at lítil og eingin roðsla var farin av laksinum), tá hann var komin inn á dekkið.

Bert eitt merki frá kanningunum í 2003 er komið aftur. Tað var í oktober 2004 at eitt merkið kom aftur úr Skotlandi, men enn hava vit ikki fingið fatur á fiskinum. Vónandi fáa vit hendur á hesum goymslumerki, men útlitini eru ikki góð. Vit hava bert fingið merkið aftur, ið sat uttan á fiskinum (spaghetti merki). Annars eru 5 merkir komin aftur frá merkingunum, ið Norðmenn hava gjørt longur norðuri í apríl 2004, ið er partur av hesi Norðurlendsku verkætlanini. Úrslitini frá hesum verða viðgjørd í vetur og kunnu væntast at fyriliggja í fyrru helvt av 2005.

Merkingin í 2004 er júst liðug (Magnus Heinason 3-10/11 2004). Merktir vórðu 65 laksar av tilsamans 127 laksum veiddir, hinir høvdu mist ov nógva roðslu til at verða merktir. Magakanningar av deyðu laksunum og genetiskar kanningar av øllum laksunum vórðu gjørdar, og hesi sýni eru send til Noregs til kanningar.

Væntast kann at merkir frá merkingunum í 2004 koma aftur á sumri og nakað út á heystið 2005. Endalig frágreiðing frá verkætlanini kann væntast í november 2005.




