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Hvad er blå bioteknologi?
   En anden betegnelse er marin bioteknologi, men fordi man er ved at sætte farvenavne på de forskellige grene af bioteknologien, som rød for medicin og sundhed, hvid for industri og grøn for miljø og landbrug, er det naturligt at snakke om blå bioteknologi når det gælder bioteknologi knyttet til det akvatiske miljø. Det kan så være biologiske principper i dette miljø som kan udnyttes bioteknologisk, det kan være høst og videreforarbejdning bioteknologisk af akvatiske ressourcer, eller det kan være decideret dyrkning af organismer af forskellige kategorier, hvilket bliver en meget bred definition af akvakultur.

   Når det gælder de biologiske principper er det i havmiljøerne ofte ekstreme livsbetingelser i form af f.eks. højt tryk (dybe farvande), meget lave temperaturer (kolde farvande), meget høje temperaturer (ved varme kilder), meget høj saltholdighed (søer), eller en kombination af sådanne ekstreme forhold, hvilket gør, at organismer der lever der, har tilpasset deres livsprocesser for at overleve. Jagten på uudforskede livsformer kaldes ’biodiscovery’ (opdagelse) eller ’bioprospektering’ (opdagelse med henblik på udnyttelse). Dette kan gælde makroorganismer, hvor der især i de kolde farvande findes f.eks. enzymer eller lavmolekylære stoffer, som kan udnyttes kommercielt.
   Det er beregnet, at under 1 % af alle mikroorganismer i oceanerne er karakteriseret, hvilket skyldes, at organismerne ikke kan dyrkes i laboratoriekultur. Her kan nye molekylærbiologiske teknikker hjælpe med at ’afkode’ de ikke dyrkbare organismers egenskaber ved at anvende metagenomics, hvor fragmenter af DNA kan opformeres i laboratoriet og f.eks. indføres i bakterier eller gær for at undersøge hvad generne koder for. Antallet af virus skønnes også langt underestimeret i det marine miljø, og virus menes at have en vigtig rolle i overførsel af genmateriale mellem bakterier. Archebacterier eller archea, er en ny kategori organismer man ikke tidligere har kendt.
   Både mikro- og makroalger har fået fornyet interesse på grund af deres fotosyntese (mikroalger) og deres indhold af stoffer som både kan bruges til foder og levnedsmidler eller de kan have medicinsk effekt. Mikroalgerne kan dyrkes i kultur for produktion af ønskede stoffer (også olier og fedtstoffer), eller med sigte på energianvendelse. Makroalgerne kan også dyrkes, eller høstes hvor de forekommer naturligt. Her skal man være opmærksom på artsvariationen og, at de kan indeholde f.eks. tungmetaller der gør dem uegnede til menneskeføde.
   Endelig kan blå bioteknologi også omfatte forbedret brug af biprodukter fra fiskeindustrien. Kan man udtrække stoffer som enzymer eller komponenter med medicinske effekter, der vil medføre høje priser, selv om volumenet måske er lille, kan det forbedre indtjening i virksomhederne og reducere udledninger til miljøet.

   I disse år opleves en kolossal øgning i interessen for blå bioteknologi, og der afsættes penge i EU til samarbejde om øget udnyttelse af havets ressourcer. Både små og store biotekvirksomheder er ved at få øjnene op for det store økonomiske potentiale der ligger i den blå bioteknologi. 
