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Frágreiðing um farna skeið

	Hevur gongdin í royndini/verkætlanini verið sum ætlað?       Set kross          ja (        nei x

	Greið í stuttum frá, hvat ið er gjørt og hvørji úrslit eru komin burtur úr síðani seinastu ávegisfrágreiðing. Um nakað skrivligt er gjørt (arbeiðsfrágreiðingar, ferðafrágreiðingar, vísundaligar greinar og aðrar greinar) ella um onnur almennakunngerð er gjørd - skrivað referensuna í ávegisfrágreiðingina. Um gongdin í verkætlanini ikki hevur verið eftir ætlan,  skal greiðast frá hví og metast skal um, hvørjar avleiðingar hetta væntast at fáa fyri arbeiðið framyvir.

Eftir ynski frá verkætlanarleiðarinum er verkætlanin farin í gongd 01.11.2004, ístaðin fyri  01.10.2004.  Hetta viðførir at verkætlanin er seinkað í mun til tað upprunaligu tíðarætlanina, men tað er tikið hædd fyri hesum í tíðarætlanini í 2005.


Frágreiðing um komandi skeið 

(tíðarskeiðið "umbønin um útgjald" fevnir um)

	Greiðí stuttum frá virkseminum komandi ár (tað ber til at nýta talvuna sum hjálp)

Halda fram við innleiðandi mikrobiologiskum kanningum av øllum virkinum fyri soleiðis at gera eina neyvari tíðarætlan fyri tær framhaldandi kanningarnar. Hesar innleiðandi kanningarnar enda væntandi í februar. Framhaldandi mikrobiologiskar kanningarnar og kanningarnar av biofilminum, og hvussu hann møguliga broytist, tá ymiskar fiskavørur blíva framleiddar. Kanna hvørjir vaskiháttir eru egnaðir at niðurberja og burturbeina biofilm við. 

Yvirlit yvir virksemi og tíðarætlan fyri komnandi ár

Virksemi

Jan.     Innsavning og kanning av prøvum

Feb.    Innsavning og kanning av prøvum

–útfrá hesum kanningum gera eina endaliga tíðarætlan

Mars –dec.  Framhaldandi kanningar - útfrá tí endaligu tíðarætlanini og kanning av biofilmi


