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Frágreiðing um farna skeið

	Hevur gongdin í royndini/verkætlanini verið sum ætlað?       set kross          ja X        nei (

	Arbeiðið higartil við verkætlanini hevur gingið eftir ætlan. Í stuttum kann arbeiði býtast í trý stig

1. Fyrireiking, flyting og byrjan

2. Fyrireiking av ráðstevnu  

3. Dataviðgerð og databasumenning

Ad.1. Fyrireikingarnar byrjaðu november 2002 og hildu á til juli 2003. Samstarvsfelagar eru funnir í og felag er stovnað og skrivstova fingin til vega í Hollandi. Klárt var at flyta í juli og virksemið í Hollandi byrjaði 1. august

Ad.2. Ímun til upprunaligu ætlanina er ráðstevnan flutt frá heysti 2004 fram til 4. juni 2004. Orsøkin er, at FAREC skal vera vertur fyri eini workshop í Føroyum 1-3 juni í arbeiðsbólkinum Economic Assesment on European Fisheries. Tá verða umboð fyri 21 lond við fiskivinnu í Føroyum. Sostatt má arbeiðið við verkætlanini leggjast eitt sindur um, so at tíð verður sett av til at fyrireika og koordinera ráðstevnuna gjøgnum veturin. Higartil er skráin løgd og avtalað er gjørd um tey flestu praktisku viðurskiftini eins og tær ymisku framløgurnar eru samskipaðar.

Undirritaði hevur í september luttikið á ráðstevnu í Amsterdam um møguligar fiskivinnuskipanir til tilafturskomin lond.
Ad. 3. Nógva av  føroyska roknskapartilfarinum fyri 2002 er lisið inn á databasuna. Formula.fo hevur uppdaterað Access databasuna við 2002 tølum fyri Føroyar. Arbeitt verður í løtuni m.a. saman við einum datalogilesandi frá Amsterdam um at menna databasuna og gera tað lættari at trekkja talvur og grafar út, so úttrekk verða møgulig at gera á internetinum. Hann er knýttur sum serligur databasuráðgevi til LEI og er databasumaðurin í verkætlanini: “Economic Assesment on European Fisheries”.
Arbeitt verður við at umseta øll heitini til enkst í databasuni. 
Viðlagt er skrá og lýsing av ráðstevnuni.
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(tíðarskeiðið "umbønin um útgjald" fevnir um)

	Greiðí stuttum frá virkseminum komandi ár (tað ber til at nýta talvuna sum hjálp)

Databasan verður ment og taltilfar lagt inn og viðgjørt. Arbeitt verður við at samskipað tær teoretisku greiningarnar. Ráðstevnan verður fyrireikað og hildin í juni. Aftaná ráðstevnuna verður arbeitt víðari við at gera frágreiðing.


